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Gyldenrisparken som bæredygtig case på klimakonferencen

PR-strategi samt ansøgning om midler til realisering - oplæg

Opsummering

Danmarks første daginstitution opført som passivhus ligger i Gyldenrisparken på Amager og tages i brug 1. oktober 2009. I forbindelse med klimatopmødet den 7.- 18. december skal den nye energibesparende daginstitution synliggøres som eksempel på fremtidens miljørigtige byggeri. Det skal ske gennem visuelle markeringer og udstillinger på stedet, guidede ture i Gyldenrisparken og præsentationsmateriale, de besøgende kan tage med sig hjem – og ud i verden. 
Fremvisningen af daginstitutionen bliver kernen i en bredere formidling af den igangsatte helhedsplan for Gyldenrisparken – herunder samarbejdet mellem Københavns Kommune, Lejerbo og lokalområde med fokus på miljømæssig, social og økonomisk bæredygtighed. 

Til formidling og markedsføring søger vi om i alt 200.000,- excl. Moms. kroner. Midlerne skal dække udgifter til opdatering af energiberegninger og tegningsmateriale med fokus på klima, udarbejdelse og produktion af informationsmaterialer, PR samt bemanding af guidede ture i området. 

Mål 

· At synliggøre den nye energibesparende daginstitution som eksempel på fremtidens arkitektur og realisering af Københavns Kommunes vision om bæredygtig byudvikling og reduktion af CO2 udslippet. 

· At synliggøre den igangsatte helhedsplan i Gyldenrisparken med fokus på social og miljømæssig bæredygtighed. 

· At synliggøre, at Landsbyggefond, Københavns Kommune, Lejerbo, KUBEN skaber bæredygtige løsninger i fællesskab.

Målgruppe

· Primært: Politikere (herunder landets borgmestre), embedsmænd, boligorganisationer, pædagogiske konsulenter, beboere.
· Sekundært: Københavns borgere, herunder beboere i Gyldenrisparken. 

Strategi

Markedsføring skal ske gennem en række informative aktiviteter, hvor rådgivere, boligorganisation lokalt beboerdemokrati og pædagogisk personale/konsulenter præsenterer den nye daginstitution, samt de øvrige renoveringstiltag med fokus på bæredygtighed i bred forstand.  

Konkret fortæller vi historien gennem en række informationstiltag målrettet de forskellige målgrupper:

· En udstilling på 1. sal i byggelederskuret ved daginstitutionen. Udstillingen består af visuelle billboards, der illustrerer projekterne samt et billedshow, der kører i sløjfe og illustrerer processen omkring renovering af Gyldenrisparken. Byggeledelsen åbner og lukker udstillingen, der er åben for besøgende og beboere i hele perioden. Hvert billboard knytter an til et skilt ved de enkelte projekter ude i bebyggelsen 
Omfang: 5 store billboards, 5 skilte til placering ved de 5 projekter (plejecenter, familieboliger, fritidshjem, vaskeri og daginstitution), et fotoshow.  

· Guidede ture, der indledes med et foredrag på første sal i byggelederskuret. Turene skræddersyes til skiftende målgrupper (tilmelding/invitation) og varetages af rådgivere, afdelingsbestyrelse, boligorganisation mv. for at afspejle bredden i bæredygtighedsvinklen. Architour kan inddrages i forbindelse med præsentation til udenlandske besøgende. 
Omfang: 10 ture tilpasset skiftende målgrupper. Turene begynder i udstillingen, hvor der er udsyn til eksisterende boligblokke samt daginstitution og plejecenter. Herefter går turen til plejecenter, familieboliger, fritidshjem og vaskeri for at slutte i den nye daginstitution. 
· En pocket-folder, der illustrerer gåturen og highlights med små fotos og markering på oversigtskort. 

Omfang: Dobbeltsidet A-4 foldet to gange. 500 stk.

· En uddybende folder, der beskriver helhedsplan og renovering mere indgående. 

Omfang: 8 siders A-5 format 500 stk. 

·  Postkort, der spredes ud i byen/verden. Statements som ”X m2 grønt tag sparer X liter vand”. ”Vi sparer X % energi”, ”Min børnehave varmes op af solen”…
Omfang: 1000 stk. (format 10x15)

· Præsentation på EnergyMap, Klimakonsortiets webportal for energi- og klimaløsninger

Omfang: 1 profil i hele perioden samt efterfølgende
· Banner med foto af institution samt klimatekst ud mod Amagerbrogade
Omfang: 1 stk. 5 x 2 meter 

· Offentliggørelse af daginstitutionen på diverse hjemmesider: Lejerbo, Wissenberg, Tegnestuen Vandkunsten, Witraz, DAC, COP15, Wonderful Copenhagen, DPLF, BUPL etc. 

· Børneworkshop – Hvordan er din børnehave med til at bestemme vejret? I samarbejde med pædagogisk personale og børn i institutionen samt miljøformidler
Omfang 1. stk. i forbindelse med børnenes klimakonference, oktober 2009
Tidsplan
September: Udvikling af strategi samt afklaring af økonomiske rammer

Oktober – første halvdel: beregning, opdatering og produktion af informationsmateriale, PR, kontakt til netværk og interessenter.
Oktober- anden halvdel, november-december: Realisering af strategi 

Organisering: 
Der nedsættes en markedsføringsgruppe med repræsentant fra Wissenberg (Palle Steen Larsen), WITRAZ (Per Zwinge/Aviaja Sigsgaard), Tegnestuen Vandkunsten (Jan Albrechtsen), Lejerbo (?), KK (Thorsten Bak BUF) og lokal afdelingsbestyrelse. Udvalget koordinerer og realiserer markedsføringen og mødes, når økonomi er på plads ultimo september. WITRAZ indkalder.  
Markedsføring

· Publicering og annoncering på web (DAC, Lejerbo, Københavns Kommune, COP15 kalender/Klimakonsordiet, Kulturkalenderen Wonderful Copenhagen, WITRAZ, Wissenberg, Tegnestuen Vandkunsten) 
· Aktiv profil på EnergyMap (muligt at linke, præsentere pdf’er og guidet tour, skrive nyheder) 
· Pressemeddelelser

· Guidet tour for journalister 

· Direkte kontakt til primære interessenter.  
Budget alle priser inkl. moms
· 1000 postkort 10x15, 4+0, 280g Invercote, renskåret 

Kr.   2.000,-
· 
500 stk. 8-siddet A5 booklet 4+4, fals og midterhæftet + renskæring 

Kr.   4.500,-

· 
500 stk. dobbeltsidet A4 pocket-folder

Kr.  3.500,-

· 
1 x 5 stk. A0 billboards 4+0 + opklæb på 10 mm 

Kr.   5.000,-

· 5 skilte til placering ved projekter

Kr.   3.000,-
· Offentliggørelse på EnergyMap med aktiv profil

Kr.  15.000,- 
· Banner 5 X 2 meter 



Kr.  12.000,-
· Timer til foredrag og guidede ture inkl. forberedelse 

Kr. 58.000,-
· Opdatering af tegningsmateriale samt udarbejdelse af billboards
Kr.  45.000,-
· Beregning og visualisering 



Kr.  17.000,-
· Markedsføring (koordinering, PM, tekst til web) 

Kr.  10.000,-
· Informationsmaterialer (udarbejdelse) 


Kr.  20.000,-
· Børneworkshop: 




Kr.    3.000,-
__________
      I alt 





Kr. 200.000,-
Baggrund

Helhedsplanen for Gyldenrisparken

Helhedsplanen for Gyldenrisparken på Amager (Lejerbo) omfatter renovering og opgradering af 450 boliger, udearealer, fritidshjem, vaskeri og midlertidig daginstitution. Herudover nybygning af Københavns første daginstitution opført som passivhus med plads til 48 vuggestuebørn og 66 børnehavebørn samt et nyt plejecenter.

Med helhedsplanen udvikler vi bygninger samt friarealer med afsæt i eksisterende kvaliteter. Samtidig tænker vi klimaet og en ændret beboersammensætning ind, så Gyldenrisparken fremtidssikres med nye funktioner, varierede boliger samt en række arkitektoniske synspunkter, der udfordrer den hidtidige ’standardpraksis’ for renovering af denne bygningstypologi – helt enkelt og ambitiøst forsøger vi at sætte en ny dagsorden for renovering af 70’ernes storskalabyggerier.
Realiseringen af Helhedsplanen i Gyldenrisparken er finansieret af midler fra Landsbyggefonden samt fra Københavns Kommune og beboerne i Lejerbo selv. WITRAZ arkitekter, Wissenberg og Tegnestuen Vandkunsten er rådgivere på opgaven og organiseret i et konsortium. 

Energi- og miljøtiltag i helhedsplanen
Klimadagsordenen indgår som en vigtig del af Lejerbos og Københavns Kommunes byggevirksomhed i Gyldenrisparken, hvor renovering og nybygning indbefatter følgende miljø- og renoveringsmæssige tiltag.

Ny integreret daginstitution Institutionen opføres som et passivhus, hvilket indebærer, at varmetab fra daginstitutionen reduceres ved at kombinere en minimal overflade med en høj isoleringsstandard og meget tætte konstruktioner. Bygningen og de største glasfacader er primært orienteret mod syd, hvilket giver optimal udnyttelse af det gratis energitilskud fra solen. Mod nord er vinduespartierne minimeret. Udnyttelsen af energien fra solen tillagt genbrug af overskudsvarme fra børn, personale og teknisk udstyr betyder, at traditionelle radiatorer helt kan udelades. For at undgå overophedning af bygningen i sommerhalvåret etableres solafskærming og mulighed for at åbne den solvente facade. I vinterhalvåret opmagasineres varmen i væggene, for siden at frigives til lokalet om natten. For at sikre luftkvaliteten installeres et højeffektivt ventilationsanlæg med en genvindingsgrad på omkring 90%. Anlægget forsyner daginstitutionen med varme i de perioder, hvor der er behov for tilskudsvarme og bruges til natkøling for øget komfort i sommerperioden. Begrønning af tagfladen reducerer spildevandsudledning og nedkøler bygningen. 
Resultatet er en daginstitution med ca. 75 % lavere energiforbrug end i huse opført efter det nye bygningsreglements krav. Det lave energiforbrug suppleres af godt indeklima, markant arkitektur og en fleksibel indretning, der kombinerer et trygt, sikkert og bæredygtigt miljø med høj trivsel for børn og voksne. 

Nyt plejecenter Et helt nyt center med 81 plejeboliger, motionshal og café opføres med tagbegrønning, der reducerer udledning af regnvand til offentligt spildevandssystem med 80 % og bibeholder fotosyntese i området. Tagbegrønningen sænker ligeledes temperaturen med 1-2 grader i sommermånederne, hvilket reducerer et evt. kølebehov. Plejecenteret kommer til at tilbyde sine beboere og beboere i nærområdet en række aktiviteter, der styrker det sociale liv.
Fritidshjem Radiatortermostater + følere er udskiftet, hvilket reducerer energiforbruget til opvarmning. Samtidig er det tidligere mekanisk balancerede ventilationsanlæg med lille varmegenvinding og stort elforbrug erstattet af mekanisk balanceret ventilationsanlæg med stor varmegenvinding og lille elforbrug til ventilatordrift.

Vaskeri Nye elopvarmede tørretumblere er konverteret til gasopvarmede tørretumblere. Derved reduceres CO2 udledning betragteligt. Samtidig er der etableret et nyt mekanisk ventilationsanlæg med stor varmegenvinding og eksisterende radiatoranlæg er udskiftet med nyt med tilhørende termostater. Det reducerer energiforbrug til rumopvarmning.

Familieboliger Isoleringen af tag og facade er øget med 150 mm, ligesom fornyelsen af klimaskærm og energimåling reducerer varmetab betragteligt. Gamle termovinduer er udskiftet med lavenergiruder. Der er etableret et højeffektivt kompakt ventilationsanlæg med varmegenvinding i hver lejlighed. Det erstatter traditionelle udsugningsanlæg.

Der er ligeledes etableret solceller til produktion af strøm

Store Krog Isolering af tag og facade med 150 mm samt fornyet klimaskærm, nye lavergiruder, energimåling.

Midlertidig daginstitution Meget dårligt isolerede pavilloner, der tidligere blev brugt som børnehave er blevet revet ned. Dermed er energiforbruget reduceret betragteligt.    

Bæredygtighed i bred forstand 

Med helhedsplanen for Gyldenrisparken tænker vi bæredygtighed bredt, så bæredygtigheden ikke blot styrkes miljømæssigt, men også økonomisk og socialt.
Gyldenrisparken skal være et godt sted at bo gennem alle livets faser – nu og i fremtiden - og skal generere dynamik og kvalitet i hele byområdet. Det sikres bl.a. gennem en sammentænkning af fysisk og boligsocial udvikling og inddragelse af mange forskellige aktører i udviklingsprocessen. Således har beboerdrevne arbejdsgrupper, pædagogisk personale og konsulenter, erhvervsdrivende og institutioner været med til at udvikle området. 



